

嫌疑人首次出庭

当地时间14日,美国“泄密门”嫌疑人、马萨诸塞州空军国民警卫队成员杰克·特谢拉首次出庭,听取联邦政府依据《反间谍法》对其宣布两项刑事指控,即“保存并传输国家防务信息”及“故意保存机密文件”。

21岁的特谢拉身着米色囚服,戴着手铐,当天上午现身波士顿联邦地区法院。他坐在一位律师身边,环视四周,朝坐在听众席第一排的家人点头。据美国《华盛顿邮报》报道,法庭依据《反间谍法》宣读对其两项刑事指控,最多可判15年监禁。

特谢拉没有提出抗辩,短暂出庭后,法官下令对其拘留,定于19日举行听证会,届时特谢拉将再次出庭。

据路透社报道,目前提出的两项指控仅关联一份描述俄乌冲突状况的情报分析密件。不少专家认为,伴随针对其他遭泄露密件的调查,检方后续将追加对特谢拉的指控。

地方及国防部档案显示,特谢拉在罗得岛州普罗维登斯的郊区长大,2019年9月加入马萨诸塞州空军国民警卫队,被捕前任“网络传输系统”技术员,职责是维护该部门管理下的“庞大全球通信网络”。

长达8页的诉状说,特谢拉自2021年起拥有接触绝密文件的权限,甚至在“泄密门”曝出后利用涉密权限探查自己是否遭调查人员怀疑。美国《纽约时报》本月6日首先曝光泄密事件,而特谢拉当天在政府电脑机密系统里输入“泄密”一词。联邦调查局说,有理由怀疑特谢拉企图掌握泄密调查进展。

杰克·特谢拉



泄密者 OG

美国逮捕“泄密门”嫌疑人 系空军国民警卫队成员

连日来,美国五角大楼“机密文件”遭泄露事件持续发酵。据美媒报道,大部分机密文件皆与俄乌冲突有关,包括巴赫穆特等热点地区的地图、西方国家向乌克兰运送军火的时间表、乌克兰防空与火箭炮系统的详细信息等。这批军情机密文件的数量可能超过100份,引起国际社会的高度关注。而最新爆料显示,美国对包括其盟友在内的多个国家持续实施监听,更一直密切监视着联合国秘书长古特雷斯。

相比2013年的“棱镜门”,此次泄密事件更加严重,搞得美国政府灰头土脸。当地时间4月13日报道:美国司法部长梅里克·加兰表示,因涉嫌通过网络泄露美国机密情报,21岁的马萨诸塞州空军国民警卫队队员杰克·特谢拉当天已遭美国联邦调查局(FBI)逮捕。



泄密者“OG”

美国《华盛顿邮报》日前爆料,“泄密者”杰克·特谢拉在游戏社交平台Discord的网络聊天室中绰号“OG”。“OG”在一个只有20多名活跃成员的聊天室中,从去年开始曝光美国政府的“秘密”。

据《华盛顿邮报》报道,“OG”被聊友视为“有魅力的枪支爱好者”。聊天室成员来自全球多地,有着对枪支和武器装备的共同爱好,新人仅能通过成员邀请加入。一名青少年成员回忆,“OG”去年发布第一条满是首字母缩略词和行话的内容时,并未引起太多关注,因为其表述晦涩难懂、内容又太长。

这名成员说,“OG”后来陆续发布数百条类似信息,说是从一处“军事基地”中带出的保密情报,“抄写”后发布到聊天室。按“OG”的说法,他曾在一处安全设施工作,那里禁止携带手机等电子设备。

“OG”说,为了让聊友们知晓美国政府背地里的所作所为,他花费不少工夫记录保密文件,希望他们认真阅读。后来,“OG”改变做法,不再费时费力敲打键盘录入,而是直接拍照上传。

“OG”曝光的文件涉及范围广泛,包括乌克兰战场情况图表、美国政府对俄罗斯军事情况的评估等。

据《华盛顿邮报》报道,“OG”去年整个冬天都在发布保密文件。今年2月28日,保密文件内容出现在其他聊天室中,传播势头越来越猛。4月初,美国主流媒体也开始报道,“OG”知道“出事了”。在最后的留言中,他希望朋友们删除那些文件。

上述聊天室成员说,“OG”不是为任何一个国家效力,他对美国政府没有敌意但持负面看法。“OG”曾说,美国政府隐瞒了诸多可怕真相,尤其令人恼火的是,美国监视盟友。

此前,美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登2013年向媒体曝光了美方代号“棱镜”的大规模秘密监听项目,其监听对象不仅覆盖美国公民,也包括法国、德国等欧洲国家的政要和民众。2021年5月,媒体爆料,美国通过丹麦情报部门监听德国、法国、瑞典、挪威等欧洲盟国的领导人。尽管这些丑闻每次都会引发批评,但正如韩国《东亚日报》社论指出的那样,“在相关国家的反对和批评中,美国的监听仍在继续”。

游戏社交平台Discord表示在与执法部门合作,但没有公开更多信息。另外,“OG”发文的聊天室已从该平台“消失”。

保密漏洞

CNN一篇分析文章说,近期曝光的一系列“泄密”和“间谍”事件暴露了“美国政府防渗透能力严重不足”。尽管联邦调查局、中央情报局等机构已经采取额外预防措施,但是雇有大批情报人员的国防部依然“极其脆弱”,近期泄密事件发生后,国防部肯定会被监管部门列为重点调查对象。

如果特谢拉确是“泄密者”,一名21岁的低级别人员为何能接触到此类高度机密文件?

CNN所聘“执法与情报首席分析师”约翰·米勒解释说,军队内许多敏感工作都非常依赖“年轻人”,特谢拉先前在空军国民警卫队第102情报分队工作。他们的工作内容“非常敏感和重要”,包括操控执行“情报、监视与侦察”任务的无人机,为美国在伊拉克、阿富汗等国的空军部队和战斗机行动提供支援,也为派往世界各地的特工提供支持,还负责涉及领域更广的网络情报收集。这意味着相关工作人员需要取得接触各类大量情报及相关评估报告的权限。就此次被泄露的保密文件而言,有接触权限的人数数以千计。

米勒说,部队招的大部分人本来就是年轻人,绝大多数值得信任,但“我们毕竟雇的是人”,总会有少数“背弃誓言者”,比如“棱镜门”事件主角爱德华·斯诺登或“维基揭秘”泄密事件主角切尔西·曼宁。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀13日发表声明说,他已指示分管情报与安全事务的副防长负责审查国防部内部保密工作以及相关“追责与管控流程”,以“预防类似事件重演”。

五角大楼已着手收紧各政府部门人员获取国防部日常高密级情报简报的渠道。

奥斯汀对司法部与联邦调查局逮捕特谢拉的行动表示赞赏,同时承诺“将毫不犹豫地采取更多必要措施保护我方机密”。国防部将与情报机构等部门密切合作,继续审查泄密事件对国家安全构成的潜在影响。

在特谢拉被捕前一天,五角大楼在内部备忘录中警告所有军人,不要打开或下载非保密网站发布的敏感文件,也不要就泄密事件与媒体或国会议员、职员交流。

据新华社、《重庆晨报》

埋伏抓捕

当地时间4月13日,美国联邦调查局特工逮捕美国空军国民警卫队成员杰克·特谢拉。 视频截图



近期,一批疑似源自美国军方的保密文件流传于社交媒体,并被主流媒体转载报道,涉及美国监听韩国等盟国、深度介入俄乌冲突等敏感内容,引发舆论哗然,也让美国政府颇为尴尬。美国国防部誓言“掘地三尺”查清泄密源头。

带有保密标记的文件最早出现在游戏社交平台Discord一个20多人的网络聊天群中,文件内容包含就美国监听、刺探盟友和“敌国”所获情报的详细评估等敏感信息,暴露美方对俄乌冲突战况等议题的非公开立场。

据美国有线电视新闻网(CNN)援引美国官员的话报道,特谢拉据信是上述网络聊天群群主,可能是那些保密文件的泄露者。

美国政府知情人士说,特谢拉被捕前,联邦调查局已监视了他几天,考虑到社交媒体记录显示他拥有多支枪械且精神状态不明,执法人员原计划在他13日到军事基地上班时在“更可控环境”下实施抓捕,但特谢拉当天并未到岗。

执法人员在波士顿以南约80公里处北代顿地区的特谢拉母亲住所外埋伏,想等他出门时行动,随后发现《纽约时报》记者敲门并与屋内人员交谈,当即决定提前实施逮捕。

美媒披露的嫌疑人特谢拉被捕时的画面镜头显示,FBI步步逼近时,特谢拉正坐在家中露台上安静地看书,随后不久,他被拍到被几名持枪执法人员带走。

而从CNN的航拍镜头看,逮捕行动中,FBI特工举着枪,指示特谢拉双手抱头走向一辆装甲车。CNN称,由于嫌疑人具有军队背景,且资料显示他是一名枪支爱好者,因此FBI采取了额外的预防性措施,明显使用了“压倒性的武力展示”。值得一提的是,《纽约时报》记者在逮捕现场等候采访时,发现了特谢拉的母亲和继父都站在路边。特谢拉的继父托马斯·迪福在其被逮捕前说:“如果事情照现在这样发展,他(特谢拉)需要请律师。我敢肯定,FBI的人很快就会来了。”

资料显示,特谢拉的继父托马斯·迪福是一名退役空军军士长,他于2019年4月6日从马萨诸塞州空军国民警卫队第102情报联队退役,特谢拉也正是在同一个部队服役。